

Бурцев Игорь Владимирович

Магистрант НОЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Проблемные вопросы в наследовании по закону

Аннотация. В статье содержатся вопросы, наиболее часто возникающие в судебной и нотариальной практике.

Ключевые слова: наследование по закону, наследство, наследник, наследодатель, недостойные наследники.

Почти каждый человек на протяжении всей своей жизни сталкивается с вопросами, связанными с собственностью. Еще при жизни человек имеет право распорядиться своим имуществом, определив его судьбу на случай своей смерти. В современном мире наследственное право является не только одним из важнейших способов приобретения собственности, но и создает условия для защиты имущественных интересов семьи наследодателя. Наследственное право представляет собой институт гражданского права, поэтому нормы наследственного права в основном содержатся в источниках гражданского права. Под институтом права понимается обособленная группа юридических норм, регулирующих однородные общественные отношения и входящих в соответствующую отрасль права [5, с. 218].

© В отличие от отраслей права институт права объединяет нормы, которые регулируют лишь часть отношений определенного вида. Институт наследования является одним из наиболее изученных, в то же время спорным явлением в гражданском праве. Переход имущества от одного владельца к другому представляет собой процедуру, требующую тщательного подхода с рассмотрением всех возникающих вопросов [4, с. 68].

Основным источником наследственного права является Гражданский кодекс Российской Федерации (раздел 5 ч. 3). Именно в нем закреплено расширение права частной собственности граждан в части распоряжения своим имуществом на случай смерти, что реализует конституционные положения о свободе наследования и защите этого права. Ведь в соответствии с Конституцией Российской Федерации, каждый может иметь в собственности имущество, владеть, пользоваться и распоряжаться им и право граждан гарантируется государством [1, ст. 35].

Ныне действующее гражданское законодательство предоставляет гражданам право иметь в собственности любое имущество, кроме отдельных объектов, которые не могут принадлежать гражданам. В отличие от законодательства, которое действовало до начала 90-х годов, не ограничиваются количество и стоимость имущества, находящегося в собственности граждан.

Законом предусмотрено наследование по завещанию и по закону. Призывание к наследованию по закону осуществляется при наличии следующих обстоятельств:

1) если наследодатель не выразил свою волю в отношении судьбы всего имущества, т. е. завещание отсутствует, или отменено без составления нового завещания, или в нем определена судьба только части имущества, или содержание завещания исчерпывается указанием на лишение отдельных наследников права на наследство, или наследодатель выразил указанную волю ненадлежащим образом, т. е. завещание признано недействительным полностью или в части и т. д.

2) когда есть в наличии обстоятельства, предусмотренные законом, которые принимаются во внимание не независимо от того, выразил или нет наследодатель свою волю в завещании, т. е. несоблюдение правил об обязательной доле, или непринятие наследниками по завещанию наследства до его открытия или одновременно с завещателем, а также после открытия наследства, если они не успели его принять, или отказ указанных наследников

от наследства, или лишение их права наследовать либо отстранение от наследования как недостойных, или отсутствие подназначенных наследников, либо непринятие ими наследства, отказ от него, отстранение от наследования и т. п. [2, Ст. 1119, 1117, 1158].

Наследование по закону встречается гораздо чаще, чем по завещанию. Это можно объяснить тем, что очень часто смерть становится неожиданным явлением и человек не успевает подумать о судьбе своего имущества, поэтому больше устраивает такая форма наследования, как по закону, особенность которого заключается в том, что в данном случае наследниками становятся люди, которые связаны родством или определенными семейными связями. Но, к сожалению, очень часто эти родные люди, претендующие на наследство и становятся врагами из-за того, что им оставил наследодатель.

Трудности вызывают факты доказывания состояния лица в родственных связях с наследодателем, особенно являющимся очередником шестой и следующих очередей. Приходится собирать много документов, устанавливать юридические факты, обращаться в архивы, на что требуется уйма времени.

Проанализировав материалы судебной и нотариальной практики, можно отметить трудности, возникающие в процессе оформления наследства в доказывании наличия родственных связей. Суды по гражданским делам не должны самостоятельно собирать доказательства по рассматриваемому делу. Суд только оценивает предоставленные доказательства по внутреннему убеждению, которое основано на беспристрастном, всестороннем и полном рассмотрении имеющихся в деле доказательств в их совокупности [3, с. 114]. Доказательства, которые получены с нарушением закона, не могут быть положены в основу решения суда по наследственным спорам, так как не имеют юридической силы. Для того, чтобы отстранить нежелаемого наследника, другая сторона спора применяет все средства, чтобы добиться своего, идя на обман, клевету, подставление «липовых» свидетелей и т. д. и это не смотря на то, что свидетель несет уголовную ответственность за дачу заведомо ложных показаний и за отказ от дачи показаний.

В судах рассматривается немало дел по вопросам наследования, где наследники стараются «урвать себе кусок побольше», идя на различные поступки, несовместимые с нормами морали.

Такие дела должны рассматриваться в порядке особого производства при отсутствии спора о праве и ответчика. При наличии достаточных доказательств и отсутствии возражений со стороны третьих лиц суды принимают решения о признании наличия родственных связей.

Правовая культура населения в настоящее время находится на низком уровне.

Незнание закона отдельных граждан приводит к тому, что надлежащее оформление прав наследования не производится, это также является одной из причин возникновения конфликтов по данной категории дел.

Нередко в процессе применения норм третьей части Гражданского кодекса РФ судами допускаются ошибки. К наиболее частым из них можно отнести такие, как:

- определение состава наследственного имущества в связи с увеличением круга объектов, которые могут переходить в порядке наследования;
- определение круга наследников, призываемых к наследству, так как наследники по закону призываются к наследованию в порядке очередности, которая исходит из степени родства с наследодателем: чем оно ближе, тем большая вероятность попасть в число наследников;
- определение долей в наследстве.

Вызывают трудности и вопросы, связанные с местом открытия наследства, приобретением наследства, отказом от наследства.

© Требуют доработки правовые нормы в отношении недостойных наследников. В ст. 1117 ГК РФ определен круг граждан, которые не имеют права на получение наследства (недостойные наследники) [2, с. 293]. Эти лица отстраняются от наследования, если есть подтвержденные судом обстоятельства, которые препятствуют призыванию их к наследованию. При наличии приговора суда о признании наследника виновным в совершении

умышленного лишения жизни наследодателя, этот вопрос решает нотариус. Если судом вынесен приговор, в соответствии с которым наследник признан виновным в совершении каких-либо из вышеперечисленных действий, дополнительного решения суда об отнесении такого наследника к недостойным не требуется.

Есть неясности и в вопросах наследования выморочного имущества, которое может перейти государству только в порядке наследования по закону. Ведь имущество умершего будет признано выморочным в случае, если: отсутствуют наследники как по закону, так и по завещанию; никто из наследников не имеет права наследовать или все наследники отстранены от наследства; никто из наследников не принял наследства; все наследники отказались от наследства, никто из них не указал, что отказывается в пользу другого наследника.

Оно перейдет в порядке наследования по закону в собственность Российской Федерации. И государство, в отличие от других наследников, не имеет права отказаться от принятия наследства.

По данному факту предлагается принять на федеральном уровне отдельный закон, который бы регулировал вопросы наследования выморочного имущества.

Необходима также доработка законодательства в связи с тем, что законом не установлено лицо, на которое была бы возложена обязанность по розыску родных умершего, которые могут входить в круг наследников. Ведь человек может и не знать, что является наследником. Поэтому можно было бы вменить нотариусам обязанность объявлять информацию об открытии наследства. За это бы нотариусы получали процентные отчисления из стоимости наследственного имущества. А это, в свою очередь, повлияет на снижение количества дел, рассматриваемых судами по наследственным вопросам.

Без внесения соответствующих изменений в действующее законодательство о нотариате трудно будет ожидать работы этой нормы в повседневной практике.

Литература

1. Конституция РФ. Принята 12.12. 1993г. (в ред. от 12.05. 2014 г.) М.: Маркетинг, 2001.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации, часть третья от 26.11.2001 г. № 146-ФЗ. М.: Эксмо, 2014.
3. Гуцин В.В., Дмитриев Ю.А. Наследственное право и процесс. М.: Эксмо, 2013.
4. Карпушин С.Л. Спорные вопросы в наследовании. Ростов н/Д.: Закон, 2010.
5. Абраменков М.С. Наследственное право: Учебник для магистров. М.: Юрайт, 2013.

© Бюллетень магистранта 2014 год №6